Vilniaus Žemynos gimnazija

Vasaros darbai 1A ir 1I klasės mokiniams
BIOLOGIJA

· Rekomenduojama pasiimti biologijos vadovėlio 9 klasei I ir II dalį. 
· Žinių įtvirtinimui rekomenduojama remtis sutrumpinta biologijos dalyko programa (žiūrėti žemiau).
· Vadovėliuose kiekvieno ciklo pabaigoje yra infografikas ir užduočių / klausimų; į juos turite būti atsakę biologijos sąsiuvinyje. Panašios užduotys bus pateikiamos per įskaitą.
· Tikimės, kad šie pagalbiniai įrankiai padės pasiruošti turimų skolų likvidavimui.
I ciklas. KVĖPAVIMAS

Mokėti apibūdinti kvėpavimo takų sandaros ypatumus, siejant juos su oro judėjimu į plaučius ir iš jų, bei šiuos takus dengiančio virpamojo epitelinio audinio apsaugine funkcija. Mokėti paaiškinti, kaip vyksta įkvėpimas ir iškvėpimas; Mokėti plaučių sandarą susieti su dujų apykaita (dujų difuzija) alveolėse. 

II ciklas. KRAUJAS IR KRAUJOTAKA
Mokėti apibūdinti kraujo sudėtį (kraujo plazma, eritrocitai, leukocitai, trombocitai) ir susieti kraujo sudedamąsias dalis su jų atliekamomis funkcijomis. Mokėti atpažinti ir apibūdinti kraujagysles; tyrinėjant paaiškinti širdies sandarą, apibūdinti širdies skersaruožį raumeninį audinį, paaiškinti, kaip veikia žmogaus širdis; Mokėti apibūdinti mažojo ir didžiojo kraujo apytakos ratų vaidmenį organizme. Tyrinėjant mokėti paaiškinti fizinio krūvio įtaką kvėpavimo dažniui, širdies darbui ir kraujotakai.

III ciklas. MITYBA IR VIRŠKINIMAS
Mokėti nurodyti virškinimo sistemą sudarančius organus ir virškinimo liaukas (seilių liaukas, kasą ir kepenis) ir jų vaidmenį maisto virškinime; mokėti apibūdinti fermentus (seilių amilazė, pepsinas, kasos amilazė ir lipazė), jų veikimo principą; Tyrinėjant difuziją ir osmosą mokėti apibūdinti pasyviąją medžiagų pernašą ir palyginti ją su aktyviąja medžiagų pernaša. Mokėti susieti pernašos būdus su virškinimo procesui būtinų medžiagų (fermentų) išskyrimu ir organizmui reikalingų medžiagų įsiurbimu į kraują ir limfą. Mokėti apibūdinti baltymų, riebalų, angliavandenių, vitaminų (A, B12, C, D), cheminių elementų (Ca, P, Fe, I) ir vandens funkcijas žmogaus organizme ir problemas, kylančias dėl per didelio arba per mažo šių medžiagų vartojimo. Mokėti paaiškinti, kas yra mikrobiota ir koks jos vaidmuo virškinimo procese.
IV ciklas. IMUNITETAS

Mokėti apibūdinti imunitetą kaip apsauginę organizmo funkciją; apibūdinti žmogaus organizmo prisitaikymą apsisaugoti nuo infekcinių ligų (oda ir gleivinės; karščiavimas, fagocitozė); apibūdinami galimi alergijos požymiai (ašarojimas, dusimas, čiaudėjimas, kosėjimas, odos paraudimai, bėrimai) ir nurodoma, kokios maiste ir aplinkoje (žiedadulkės, dulkių erkutės) esančios medžiagos gali būti alergenais.
V ciklas.  NERVINIS ORGANIZMO FUNKCIJŲ REGULIAVIMAS.
Mokėti atpažinti centrinės ir periferinės nervų sistemos dalis, paaiškinti jų funkcijas, tyrinėjant atpažinti nervinį audinį ir paaiškinti jo sandarą; mokėti apibūdinti nervinę ląstelę, nervinių ląstelių tipus ir jų atliekamas funkcijas. Mokėti apibūdinti galvos smegenų dalis ir jų funkcijas, nurodyti nugaros smegenų vaidmenį susidarant reflekso lankui. Mokėti sudaryti ir analizuoti reflekso lanko schemas, apibūdinti sąlyginius ir nesąlyginius refleksus. Mokėti paaiškinti, kaip centrinė ir periferinė nervų sistemos padeda organizmui palaikyti ryšį su aplinka. Analizuojami statistiniai duomenys apie įvairių priklausomybių ligų paplitimą; mokėti paaiškinti psichoaktyviųjų medžiagų (tabako, alkoholio, vaistų, narkotinių medžiagų) poveikį žmogaus organizmui. Mokėti apibūdinti homeostazę ir jos valdymo mechanizmą neigiamu grįžtamuoju principu; naudojantis schemomis nurodyti, kaip oda dalyvauja palaikant pastovią temperatūrą.
VI ciklas. HUMORALINIS VALDYMAS

Mokėti atpažinti endokrinines liaukas (hipofizė, kasa, antinksčiai), apibūdinti jų išskiriamų hormonų (augimo (somatotropino), insulino, gliukagono, adrenalino) poveikį organizmui. Mokėti apibūdinti kasos išskiriamų hormonų įtaką palaikant gliukozės pastovią koncentraciją kraujuje. Mokėti paaiškinti, kodėl svarbu kontroliuoti gliukozės koncentraciją kraujyje, sergant cukriniu diabetu. Mokėti apibūdinti neurohumoralinį organizmo reguliavimą, pagrįstą nervų ir endokrininės sistemos veikimu; mokėti paaiškinti, kaip stresinėse situacijose nervų sistema ir antinksčių išskiriamas hormonas adrenalinas lemia kvėpavimo, kraujotakos, virškinimo sistemų funkcijų pakitimus, elgseną.

VII ciklas. ORGANŲ DONORYSTĖ

Mokėti apibūdinti, kas yra transplantacija, kokie audiniai ir organai gali būti persodinami, pakeičiami dirbtiniais organais. Aiškinamasi, kodėl sutrikus inkstų veiklai, žmogui yra būtina inkstų transplantacija.

